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З СУ ВО РАЎ ЦА — 
У КУР САН ТЫ

На ра дзіў ся Аляк сей у сям'і ва ен на-

слу жа ча га і та ва ра знаў цы ў Мар' і най 

Гор цы. Ка лі хло пец вы ра шыў па сту-

паць у Мін скае су во раў скае ва ен нае 

ву чы лі шча, у сям'і ні хто не здзі віў ся. 

Яго баць ка ў свой час скон чыў Свярд-

лоў скае су во раў скае ва ен нае ву чы-

лі шча, род ны дзядзь ка — Кі еў скае 

су во раў скае ва ен нае ву чы лі шча. На 

вы бар Аляк сея паў плы ва лі і се ры я лы 

пра ка дэц тва, су во раў скае бра тэр-

ства, якія ён лю біў гля дзець. У тым, 

што гэ тая аду ка цыя яму аба вяз ко ва 

па трэб на, кан чат ко ва пе ра ка наў ся 

пас ля та го, ка лі ра зам з баць ка мі на-

ве даў на ву чаль ную ўста но ву пад час 

дня ад крытых дзвя рэй.

Аляк сей Ля шэн ка пры зна ец ца, 

што, па сту піў шы ў Мін скае су во раў-

скае ва ен нае ву чы лі шча, ня прос та 

бы ло пры звы чай вац ца жыць у но вых 

умо вах. Ад нак адап та цыю прай шоў 

не за ўваж на: ма ла ды ча ла век доб ра 

ву чыў ся, а та му яго час та ад пус ка лі 

да ха ты на вы хад ныя.

«Ву чо ба ў ву чы лі шчы пра ля це-

ла хут ка, не ха це ла ся на ват сы хо-

дзіць, — ка жа ва ен на слу жа чы. — 

Да гэ туль пад трым лі ваю зно сі ны з 

су во раў ца мі. Рэ гу ляр на бы ваю ў ка-

ман дзі роў ках па кра і не, прак тыч на ў 

кож ным го ра дзе слу жыць мой ся бар 

з су во раў ска га. Ба чым ся, су стра ка-

ем ся. Су во раў скае бра тэр ства — гэ-

та не пус тыя сло вы».

Афі цэр пры зна ец ца, што ўдзяч ны 

на стаў ні кам і афі цэ рам-вы ха ва це-

лям су во раў ска га ву чы лі шча. Яны, 

па сло вах Аляк сея, за кла лі сур' ёз-

ны ба гаж ве даў. Не вы пад ко ва ма-

ла до му ча ла ве ку бы ло не скла да на 

ву чыц ца ў Ва ен най ака дэ міі, ку ды 

ён, да рэ чы, па сту піў па-за кон кур-

сам. Та кое пра ва да дзе на вы пуск-

ні кам Мінск ага су во раў ска га ва ен-

на га ву чы лі шча, ка лі яны скон чы лі 

на ву чаль ную ўста но ву з ба ла мі, не 

мен шы мі за «сем».

Аляк сей Ля шэн ка ву чыў ся на 

агуль на вай ско вым фа куль тэ це га-

лоў най куз ні ва ен ных кад раў кра і ны. 

Ён мэ та на кі ра ва на ішоў ту ды, каб, 

як баць ка і дзядзь ка, стаць тан кіс-

там. «Зда ец ца, з дзя цін ства ве даў 

усё пра гэ тую пра фе сію, та му бы ло 

вель мі ці ка ва ву чыц ца, — удак лад няе 

афі цэр. — Асво іц ца ў но вым ка лек-

ты ве вы ха ван цам су во раў ска га ву-

чы лі шча знач на пра сцей, чым ін шым 

кур сан там. Тым больш з май го кур са 

ў Ва ен ную ака дэ мію па сту пі ла сем 

ча ла век».

Уча раш нія су во раў цы з лёг кас цю 

спраў ля лі ся і са што дзён ны мі аба вяз-

ка мі (па пра са ваць фор му, пад шыць 

каў не ры кі), і са стра я вы мі пры ёма мі. 

Не патрэбна бы ло ім зноў пры звы-

чай вац ца і да дыс цып лі ны, якая ўлас-

ці вая во ін скім ка лек ты вам. Пад час 

на ву чан ня ў Ва ен най ака дэ міі кур-

сант Ля шэн ка быў пры зна ча ны на-

мес ні кам ка ман дзі ра ўзво да. Гэ ты 

до свед, які быў звя за ны з ад каз нас-

цю за пад рых тоў ку свай го ўзво да, 

вы ра шэн нем паў ся дзён ных пы тан няў 

ка лек ты ву, яму спат рэ біў ся ў да лей-

шай служ бе.

АБ МА ТЫ ВА ЦЫІ 
СЛУ ЖЫЦЬ І ДА ВЕ РЫ 
ДА ПАД НА ЧА ЛЕ НЫХ

Пас ля за кан чэн ня Ва ен най ака дэ-

міі Аляк сея раз мер ка ва лі на служ бу 

ў 355-ы асоб ны тан ка вы ба таль ён 

120-й асоб най гвар дзей скай ме ха-

ні за ва най бры га ды на па са ду ка-

ман дзі ра тан ка ва га ўзво да. За тым 

яго пры зна чы лі ка ман дзі рам тан ка-

вай ро ты. Ця пер ён — стар шы афі-

цэр ад дзя лен ня ба я вой пад рых тоў кі 

(і служ бы ў рэ зер ве).

У за да чы стар ша га лей тэ нан та 

ўва хо дзіць кант роль за хо дам пад-

рых тоў кі пад раз дзя лен няў, асва ен-

нем ва ен на слу жа чы мі пра грам па 

ба я вой пад рых тоў цы. Не па срэд на 

ўдзель ні чае ў на ву чаль ным пра цэ се: 

да па ма гае вай скоў цам тэр мі но вай 

служ бы і кант ракт ні кам асвой ваць 

аг ня вое і так тыч нае май стэр ства, 

ву чыць кі ра ваць ба я вы мі ма шы на-

мі, тлу ма чыць тон ка сці ін жы нер най і 

спе цы яль най пад рых тоў кі. Усё — як 

у тэ о рыі, так і на прак ты цы.

— Аба вя зак кож на га ма ла до га 

ча ла ве ка — на ву чыц ца аба ра няць 

сваю Ра дзі му і ад стой ваць на шу не-

за леж насць у лю бых сі ту а цы ях, — пе-

ра ка на ны афі цэр. — Свой уклад у 

за ха ва насць тэ ры та ры яль най цэ лас-

нас ці Бе ла ру сі па ві нен унес ці кож ны 

гра ма дзя нін.

Ён пры зна ец ца: сал да ты на служ-

бу пры хо дзяць роз ныя. Не ка то рыя 

на ват не ра зу ме юць, чым ім у ар міі 

да вя дзец ца зай мац ца. Ёсць і ма ты-

ва ва ныя, пад рых та ва ныя ма ла дыя 

лю дзі. Та кія, як пра ві ла, і за ста юц-

ца — за клю ча юць з во ін скім пад раз-

дзя лен нем кант ракт.

«Ад ка ман дзі ра мно гае за ле-

жыць, — упэў не ны Аляк сей Ля шэн-

ка. — Ка лі ён іні цы я тыў ны, лю біць 

спра ву, якой зай ма ец ца, то і сал да ту 

тэр мі но вай служ бы бу дзе ці ка ва ў ар-

міі». І гэ та не прос та сло вы: сем ча ла-

век з ро ты, якой ня даў на ка ман да ваў 

стар шы лей тэ нант, за клю чы лі з бры-

га дай кант ракт. Адзін з іх ву чыц ца ў 

Ва ен най ака дэ міі, дру гі пла нуе ту ды 

па сту паць.

Па сло вах Аляк сея, ка ман дзі ру 

важ на быць аў та ры тэт ным у ва чах 

сал дат. «Ка лі яны ба чаць, што ка-

ман дзір кем лі вы, мо жа да па маг чы 

ў лю бой сі ту а цыі, то га то вы ў лю бы 

час дня і но чы іс ці за та бой, — удак-

лад няе ён. — Да гэ туль з мно гі мі бы-

лы мі сал да та мі пад трым лі ва ем су-

вязь: су стра ка ем ся, раз маў ля ем па 

тэ ле фо не. Вель мі важ на на ла дзіць 

да вер лі выя ад но сі ны па між ка ман-

дзі рам і сал да там, уні каць ва ўсе іх 

праб ле мы: ка лі ма раль на-псі ха ла-

гіч ны стан не да зва ляе сал да ту вы-

кон ваць па стаў ле ныя за да чы, гэ та 

дрэн ны сал дат».

АФІ ЦЭР СКАЯ СЯМ'Я
Шлях афі цэ ра ня прос ты. Пе ра-

адоль ваць цяж кас ці Аляк сею да па-

ма гае сям'я. Ён га на рыц ца сва ёй ся-

мей най ва ен най ды нас ты яй. Баць ка, 

дзядзь ка і два род ныя дзя ду лі — ары-

ен ці ры для ма ла до га ча ла ве ка, пры-

кла ды для пе рай ман ня.

Баць ка стар ша га лей тэ нан та, 

Аляк сандр Ля шэн ка, пас ля за кан-

чэн ня Свярд лоў ска га су во раў ска га 

ва ен на га ву чы лі шча па сту піў у Хар-

каў скае гвар дзей скае вы шэй шае 

тан ка вае ка манд нае ву чы лі шча. 

Служ бу па чы наў ка ман дзі рам тан ка 

30-й гвар дзей скай асоб най ме ха ні-

за ва най бры га ды 7-га ар мей ска га 

кор пу са Уз бро е ных Сіл Бе ла ру сі. 

Прай шоў шлях ад ка ман дзі ра ўзво-

да да ка ман дзі ра тан ка ва га ба таль ё-

 на. На бі раў ся во пы ту і ў вой сках ра-

ды я цый най, хі міч най і бія ла гіч най 

аба ро ны. За пля чы ма во пыт на га ка-

ман дзі ра — на ву чан не на ка манд-

на-штаб ным фа куль тэ це Ва ен най 

ака дэ міі, служ ба ў Га лоў ным шта бе 

Су ха пут ных вой скаў, Паў ноч на-за-

ход нім апе ра тыў ным ка ман да ван ні, 

ка ман да ван ні сіл спе цы яль ных апе-

ра цый. Служ бу Аляк сандр Ля шэн ка 

за кан чваў у зван ні пал коў ні ка — на-

мес ні кам на чаль ні ка 1-га ўпраў лен-

ня га лоў на га ар га ні за цый на-ма бі лі-

за цый на га ўпраў лен ня Ге не раль на га 

шта ба Уз бро е ных Сіл.

Яго баць ка і па су мя шчаль ніц тве — 

дзя ду ля Аляк сея, Мі ка лай Ба бен ка, 

на ра дзіў ся і жыў у Днеп ра пят роў скай 

воб лас ці. Ка лі па ча ла ся Вя лі кая Ай-

чын ная вай на, яму бы ло 13 га доў. 

У аку па цыі жы ло ся ня прос та: кла лі ся 

спаць — і не ве да лі, ці пра чнуц ца. Ад-

ной чы Мі ка лая ра зам з ма ла ды мі ад-

на сяль ча на мі нем цы па вез лі ў не зна ё-

мым на прам ку: хлоп цы зда га да лі ся — 

збі ра юц ца ад пра віць на ка тарж ныя 

ра бо ты ў Гер ма нію. Па да ро зе Мі ка-

лай збег. Прак тыч на су ткі з труб кай у 

ро це пад ле так вы му ша ны быў пра ся-

дзець у ва да ёме (у ча ро це), каб яго не 

знай шлі. Праз не каль кі дзён Мі ка лай 

вяр нуў ся да ха ты і пай шоў у пар ты за-

ны. Яму бы ло 16 га доў.

— Пас ля вай ны баць ка за вяр-

шыў ба за вую аду ка цыю і па сту піў 

у ме ды цын скі ўні вер сі тэт Днеп ра-

пят роў ска, — рас каз вае Аляк сандр 

Ля шэн ка. — Па спе цы яль нас ці быў 

ва ен ным хі рур гам. Пра ца ваў у во ін-

скіх час цях, за тым нёс служ бу ў ме-

ды цын скіх уста но вах МУС. Скон чыў 

кар' е ру на па са дзе на чаль ні ка шпі-

та ля Мі ніс тэр ства ўнут ра ных спраў 

Днеп ра пят роў скай воб лас ці, пал коў-

нік ме ды цын скай служ бы, за слу жа ны 

ўрач Укра ін скай ССР.

Мі ка лай Ба бен ка быў не толь кі 

вы са как лас ным спе цы я ліс там, які 

вы ра та ваў сот ні жыц цяў, але і муж-

чы нам вы со кіх ма раль ных якас цяў. 

Пра та кіх ка жуць — ча ла век з вя лі кай 

лі та ры. Ка лі заў час на пай шлі з жыц ця 

яго род ная сяст ра з му жам, ва ен ны 

хі рург усы на віў два іх іх дзя цей і стаў 

для пля мен ні каў не прос та хрос ным 

баць кам, а вы рас ціў іх як улас ных 

дзя цей.

«Са мо са бой так атры ма ла ся, што 

мы пай шлі па яго шля ху: спа чат ку 

брат па сту піў у Кі еў скае су во раў скае 

ва ен нае ву чы лі шча, по тым ву чыў ся 

ў Ка зан скім вы шэй шым тан ка вым 

ка манд ным ву чы лі шчы, — удак лад-

няе пал коў нік за па су. — Я скон чыў 

Свярд лоў скае су во раў скае ва ен нае 

ву чы лі шча і пай шоў у Хар каў скае 

гвар дзей скае вы шэй шае тан ка вае 

ка манд нае ву чы лі шча. Алё ша ў нас 

ву чыў ся ў Мін скім су во раў скім ва ен-

ным ву чы лі шчы і асвой ваў пра фе сію 

тан кіс та ў Ва ен най ака дэ міі Рэс пуб-

лі кі Бе ла русь. Та кім чы нам, экі паж 

ма шы ны ба я вой у нас ужо ёсць».

Ка лі Аляк сандр Ля шэн ка пра хо-

дзіў служ бу ў Бе ла ру сі, якая за гэ ты 

час ста ла для яго дру гой Ра дзі май, 

то яго брат Ва лян цін слу жыў у Свярд-

лоў скай воб лас ці, Гру пе са вец кіх вой-

скаў у Гер ма ніі, пас ля ча го на доў га 

за тры маў ся ў Чу ваш скай Рэс пуб лі-

цы, дзе пра хо дзіў служ бу ў ва ен ных 

ка мі са ры я тах. Меў ба я вы во пыт Ча-

чэн скай вай ны. Уз на чаль ваў адзін 

з ва ен ка ма таў Та тар ста на. Пас ля 

зва ль нен ня ў за пас у зван ні пад пал-

коў ні ка пра цяг вае пра ца ваць там на 

цы віль най па са дзе.

Афі цэр скія па го ны на сіў і яшчэ 

адзін дзя ду ля Аляк сея Ля шэн кі (па лі-

ніі ма ці) — Вік тар Пят ро віч Кі ры чэн ка. 

У свой час ён скон чыў Уль я наў скае 

вы шэй шае ва ен нае ка манд нае ву чы-

лі шча су вя зі. На роз ных па са дах слу-

жыў у Адэ скай, за тым — у Бе ла рус кай 

ва ен най акру зе. Скон чыў служ бу ў 

зван ні пад пал коў ні ка. Быў уз на га ро-

джа ны ме да лём «За ба я выя за слу гі», 

ін шы мі ўзна га ро да мі СССР.

Ма ла до му ча ла ве ку па шан ца ва ла: 

і ад на го, і дру го га дзя ду лю ён па мя-

тае, а та му меў маг чы масць звяр нуц-

ца да іх па па ра ды. «Яны мне заў сё ды 

ка за лі: па сту паць трэ ба па сум лен ні і 

ні ко лі не рас ча роў вац ца ў сва ім вы ба-

ры — раз вы браў та кі шлях, то трэ ба 

прай сці яго да стой на і да кан ца», — 

згад вае Аляк сей каш тоў ныя на ка зы.

Ва ен ным шля хам пай шла і яго 

род ная сяст ра. Ган на скон чы ла Мін-

скі дзяр жаў ны лінг віс тыч ны ўні вер-

сі тэт, у зван ні стар ша га лей тэ нан та 

слу жыць пе ра клад чы кам у Ге не раль-

ным шта бе Уз бро е ных Сіл. З сі ла вы-

мі струк ту ра мі звя за ны і лёс жон кі 

Аляк сея: да дэ крэт на га ад па чын ку 

Воль га слу жы ла ў Дэ парт амен це 

ахо вы Цэнт раль на га ра ё на ста лі цы. 

Ма ла дая сям'я вы хоў вае дач ку Ка-

та лі ну.

Аляк сей Ля шэн ка не су мня ва ец ца: 

яго афі цэр ская ды нас тыя аба вяз ко ва 

пра цяг нец ца, бо слу жыць для чле наў 

гэ тай сям'і — у ге нах.

Ве ра ні ка КА НЮ ТА.

Фо та з ар хі ва ге роя пуб лі ка цыі.

Скла да ю чы ме ню для сал дат, спе-

цы я ліс ты ары ен ту юц ца на да сле да-

ван ні ву чо ных. Па пад лі ках Су свет най 

ар га ні за цыі ахо вы зда роўя, муж чы ну 

ад 18 да 30 га доў ва гой у 80 кі ла грам 

пры ся рэд нім уз роў ні ак тыў нас ці па-

тра бу ец ца пры клад на 2,5 ты ся чы 

кі ла ка ло рый. Сал да ты ж зай ма юц-

ца ба я вой пад рых тоў кай, спор там, 

пра цу юць, та му ім трэ ба не менш за 

3,7 ты ся чы, а спец на за ўцам — на-

огул 4,8 ты ся чы, та му і ра цы ён у іх 

ба га цей шы.

Роз ні ца ў нор мах ежы мо жа за-

ле жаць не толь кі ад ро ду вой скаў. 

На прык лад, сал да там з не да важ кай 

або рос там вы шэй за 190 сан ты мет-

раў вы да юць да дат ко вы па ёк. Ва-

ен на слу жа чыя тэр мі но вай служ бы 

з праб ле ма мі ў стра ва ван ні мо гуць 

раз ліч ваць на ды е тыч нае ме ню. Ад-

роз ні ва ец ца ра цы ён і шпі та лі за ва ных 

у мед пунк ты і мед ро ты.

Сал дац кая ста ло вая
«Для та го каб ежа бы ла больш раз-

на стай най, смач най і зба лан са ва най, 

у на шай вай ско вай час ці што ты дзень 

скла да ец ца ме ню-рас клад ка ра зам 

з на чаль ні кам хар чо вай служ бы і ін-

шы мі спе цы я ліс та мі, — рас каз вае 

за гад чы ца ста ло вай № 4 «Ка цю-

ша» Воль га АР ХІ ПА ЎСКАЯ. — За-

тым ме ню ўзгад ня ец ца з на чаль ні кам 

ме ды цын скай служ бы і з апош няй 

ін стан цы яй — ка ман дзі рам вай ско-

вай час ці. За мя ніць ме ню па якой-

не будзь пры чы не мож на толь кі з да-

зво лу ка ман дзі ра час ці».

Як ад зна чае Воль га Ар хі па ўская, 

у бры га дзе трох ра зо вае хар ча ван не: 

сня да нак, абед і вя чэ ра. Сня да нак 

скла да ец ца з мяс ной стра вы, кру пя-

ных і ага род нін ных гар ні раў, мас ла 

сме тан ко ва га, сы ру, га ра ча га на пою 

з цук рам і бу лач кі.

«На прык лад, сён ня ў нас у ме-

ню — птуш ка, сма жа ная па-хат ня-

му, ка ша гра ча ная, яй ка, чай, бу лач-

ка «Хат няя» ўлас най вы твор час ці і 

хлеб «Бі леў скі», — ка жа за гад чы ца 

ста ло вай. — На абед, вя до ма, да да-

ец ца ха лод ная за кус ка — са ла та, а 

так са ма га ра чы суп і дру гое. Мож на 

да даць і са лод кую стра ву. На вя чэ ру 

па да ём аль бо мяс ную, аль бо рыб ную 

стра ву, а так са ма буль бу ад вар ную 

або пю рэ ці ка пус ту ту ша ную. Так са-

ма да ец ца за пя кан ка, ке фір, мас ла 

сме тан ко вае, чай».

Пе рад пры хо дам ва ен на слу жа чых 

у ста ло вую пад рых тоў ва ец ца лі нія 

раз да чы. Вы но сіц ца по суд па коль-

кас ці сал дат. Ка лі ка заць пра абед, 

то раз лі ва юц ца кам пот і сок па 200 

гра маў, пар цы я ну ец ца са ла та. На 

раз да чы дзей ні чае прын цып са ма-

аб слу гоў ван ня.

«Важ на звяр нуць ува гу на аб' ёмы, 

бо пра кар міць вай ско вую часць — 

гэ та не якіх-не будзь 20 ча ла век, — 

за ўва жае Воль га Ар хі па ўская. — Гэ та 

больш за ты ся чу ва ен на слу жа чых у 

дзень. Мы, праў да, ста ра ем ся якас-

на і вель мі смач на га та ваць ежу, каб 

сал дат ад чу ваў ся бе як до ма. Я заў-

сё ды ка за ла, ка жу і бу ду ка заць сва ім 

су пра цоў ні кам: га туй це як до ма. Бо 

ка лі з усмеш кай на тва ры ідуць сал-

да ты і ка жуць: «Вы дат на, усё доб ра і 

смач на», — для мя не гэ та го нар».

Свя точ ны 
і ля чэб ны ра цы ё ны

Ад роз ні ва ец ца ра цы ён ва ен на слу-

жа чых тэр мі но вай служ бы і па свя тах. 

«У свя точ ныя дні хо чац ца па ра да ваць 

на шых сал да ці каў, — дзе ліц ца за-

гад чы ца ста ло вай. — Да да ём якую-

не будзь мяс ную са ла ту, ад біў ную з 

сы рам і час на ком, боршч з пам пуш-

ка мі. Хо чац ца зра біць так, каб на шы 

сал да ты ад чу ва лі ся бе як до ма, каб 

ім пе ра да ва ла ся ат мас фе ра свя та. 

Тыя ж ман да рын кі і са ла та «Аліўе» 

на раз да чы — як сім ва лы Но ва га го-

да. Да гэ та га ўся го мы да да ём са да-

ві ну, яб лы кі. У што тыд нё вым ме ню 

яб лы кі пры сут ні ча юць мі ні мум адзін 

раз: на абед аль бо вя чэ ру. Для нас 

важ на, каб баць кі ва ен на слу жа чых 

ра зу ме лі і ба чы лі, што з іх дзець мі 

ўсё ў па рад ку, што яны са праў ды на-

корм ле ныя».

На сня да нак, абед і вя чэ ру ва ен на-

слу жа чым вы да юц ца бу лач кі ўлас най 

вы твор час ці. Яны вы пя ка юц ца з ра ні-

цы, та му заў сё ды све жыя трап ля юць 

на раз да чу. Тут ве да юць: доб ры сал-

дат — гэ та сы ты сал дат.

У ва ен на слу жа чых, якія тра пі лі 

ў ме ды цын скую ро ту, хар ча ван не 

ля чэб нае. Яно ад роз ні ва ец ца: для 

хво рых ад ве дзе ны ін шыя нор мы. 

У цэ лым, ме ню прак тыч на та кое ж. 

«На прык лад, ка лі ў нас на сня да нак 

вы да ец ца чай, то ў ме ды цын скай 

ро це — ка ва вы на пой, — удак лад-

няе Воль га Ар хі па ўская. — Ля чэб нае 

ме ню гэ так жа, як і агуль на вай ско-

вае, скла да ец ца што ты дзень. Іс ну-

юць нор мы, у якіх пра пі са на, коль кі 

ча ла век па ві нен з'я даць ага род ні ны, 

ма лоч най пра дук цыі, кру пя ных страў 

за ме сяц».

У 103-й Ві цеб скай па вет ра на-дэ-

сант най бры га дзе ня ма на ра даў па 

ста ло вай. Га та ван нем ежы, узяц цем 

проб зай ма юц ца спе цы я ліс ты РУП 

«Ва ен сэр віс». Сал да ты да пра цы ў 

ста ло вай не пры цяг ва юц ца, не хо-

дзяць у на ра ды і не абі ра юць буль-

бы. Тут пра цуе толь кі гра ма дзян скі 

пер са нал. Ку ха ры, мый шчы кі по су ду, 

пры бі раль шчы кі, груз чы кі — гэ тыя 

лю дзі ні як не ад но сяц ца да вай ско-

вай час ці.

Кор мяць, як до ма
Ва ен на слу жа чыя бры га ды не ску-

пяц ца на сло вы. Яны заў сё ды вы каз-

ва юць вя лі кую па дзя ку ку ха рам за 

якас на пры га та ва ную ежу, у ста ло-

вую ідуць хут ка, не без ра дас ці, ня-

рэд ка про сяць да баў кі.

«У на шай бры га дзе ўсё са мае 

смач нае, — ка жа ва ен на слу жа чы 

ар кест ра вай ско вай час ці 52287, 

гвар дыі ра да вы Гер ман ШУМ-

КОЎ. — Я заў сё ды з ве лі зар най 

ра дас цю пры хо джу на абед, бо ў 

абе дзен ным ме ню больш па зі цый. 

Асаб лі ва мне па да ба ец ца, ка лі да-

юць мой лю бі мы боршч, на дру гое 

ад даю пе ра ва гу смач най сві ні не 

і са лу. Акра мя та го, на абед заў-

сё ды сок. Так са ма люб лю па ла са-

вац ца све жы мі бу лач ка мі з ча ем. 

Вель мі ра дуе, што на пры ём ежы 

заў сё ды па да юць све жую ага род-

ні ну і са да ві ну. Дзя ку ю чы та ко му 

паў на вар тас на му і зба лан са ва на му 

хар ча ван ню, змог на браць не аб ход-

ную мы шач ную ма су. Па леп шы ла ся 

якасць сну».

Як лі чыць ва ен на слу жа чы 2-й 

мі на мёт най ба та рэі зме ша на га 

ар ты ле рый ска га ды ві зі ё на, гвар-

дыі ра да вы Ула дзі слаў ГІ ГО ЛА, 

у бры га дзе ар га ні за цыя хар ча ван-

ня на на леж ным уз роў ні. «Мне па-

да ба ец ца тое, што ў нас са праў ды 

раз на стай нае ме ню, якое не паў та-

ра ец ца з дня ў дзень, кож ны раз нам 

вы да юць неш та но вае і смач нае, — 

за ўва жае ма ла ды ча ла век. — Люб-

лю ту тэй шыя га ра чыя су пы, тэф тэ лі 

і све жую вы печ ку. Пор цыі ў на шай 

бры га дзе до сыць вя лі кія і сыт ныя. 

Дзя ку ю чы зда ро ва му хар ча ван ню, 

ма гу пра ца ваць не скла да ю чы рук, 

вы кон ваць роз ныя ба я выя за да чы, 

якія па тра бу юць вы со кіх фі зіч ных 

на гру зак».

Па сло вах ва ен на слу жа ча га зе-

ніт най ра кет на-ар ты ле рый скай ба-

та рэі, гвар дыі ма лод ша га сяр жан-

та Ва дзі ма СКУ РА ТО ВІ ЧА, кор мяць 

у ар міі смач на. Лю бі мая стра ва сал-

да та — тва рож ная за пя кан ка са згу-

шчон кай. «Ар га ні за цыя хар ча ван ня 

тут са праў ды на вы шэй шым уз роў ні, 

а ежа прак тыч на не ад роз ні ва ец ца 

ад хат няй, — пры зна ец ца ма ла ды 

ча ла век. — Для мя не, як для ка ман-

дзі ра ад дзя лен ня, асаб лі ва важ на, 

каб мой аса бо вы склад быў сы ты, 

доб ра на корм ле ны і зда ро вы, бо та-

кое хар ча ван не аба вяз ко ва на дае 

сал да там сіл, што да зва ляе больш 

эфек тыў на вы кон ваць па стаў ле ныя 

за да чы».

Да ні іл ХМЯЛЬ НІЦ КІ, 

ва ен на слу жа чы 103-й Ві цеб скай 

асоб най гвар дзей скай па вет ра на-

дэ сант най бры га ды, 

гвар дыі ма лод шы сяр жант.

Фо та аў та ра.

г. Ві цебск.

Спе цы яль ны рэ пар тажСпе цы яль ны рэ пар таж

СМАК ТЭР МІ НО ВАЙ СЛУЖ БЫ
Ка рэс пан дэнт «Звяз ды», які слу жыць у 103-й Ві цеб скай асоб най гвар дзей скай па вет ра на-дэ сант най бры га дзе, 

ве дае, чым хар чу юц ца ва ен на слу жа чыя

КА ЛІ СЛУ ЖЫЦЬ — У ГЕ НАХ
Стар шы лей тэ нант Аляк сей ЛЯ ШЭН КА пра шлях да афі цэр скіх па го наў і ва ен ную ды нас тыю

Пе ра ем насць па ка лен няўПе ра ем насць па ка лен няў

З са ма га дзя цін ства стар шы афі цэр ад дзя лен ня ба я вой пад рых тоў-

кі (і служ бы ў рэ зер ве) 120-й асоб най гвар дзей скай ме ха ні за ва най 

бры га ды Аляк сей Ля шэн ка ве даў: быць ва ен на слу жа чым яму на ка-

на ва на лё сам. Усе муж чы ны ў сям'і на сі лі афі цэр скія па го ны, та кіх жа 

пра фе сій ных вы шынь ма рыў да сяг нуць і ён. Па пры кла дзе баць кі і 

род на га дзядзь кі Аляк сей скон чыў су во раў скае ву чы лі шча і вы ра шыў 

звя заць сваё жыц цё з тан ка вы мі вой ска мі. За гар тоў ваў ся ха рак тар 

бу ду ча га аба рон цы Ай чы ны на па лі го нах, ку ды баць ка-ка ман дзір 

час та браў сы на з са бой.

Ды нас тыя: Аляк сей ЛЯ ШЭН КА ра зам з баць кам (пер шы зле ва), Ды нас тыя: Аляк сей ЛЯ ШЭН КА ра зам з баць кам (пер шы зле ва), 
дзя ду лем Мі ка ла ем і дзядзь кам Ва лян ці нам.дзя ду лем Мі ка ла ем і дзядзь кам Ва лян ці нам.

Тан ка выя буд ні.Тан ка выя буд ні.

Спой лер: баць кі сал дат мо гуць не пе ра жы ваць, што іх сы ны за ста-

нуц ца га лод ны мі. Ма ла дыя лю дзі, пры быў шы ад да ваць доўг Ра дзі ме, 

не га ла да юць. Хут чэй на ад ва рот: мно гія ва ен на слу жа чыя да да юць у 

ва зе, на бі ра юць мы шач ную ма су. Хар ча ван не ў ар міі трох ра зо вае і па 

рас кла дзе. Яно ўклю чае паў на вар тас ны і, што не ма ла важ на, ка рыс ны 

ра цы ён. Нор мы хар ча ван ня бе ла рус кіх сал дат пра пі са ны ў ад па вед-

ным за га дзе мі ніст ра аба ро ны. У да ку мен це шмат ві даў пай коў, ёсць 

на ват ра цы ён для служ бо вых са бак.


